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查字典化学网http://wuli.chazidian.com

陕西省2015年中考物理与化学题试题

物理部分

第I卷 （选择题 [image: image54.png]


 共16分）（A卷）

一、选择题（共8小题，每小题2分，计16分。每小题只有一个选项是符合题意的）
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1.对图中的自然现象解释正确的是    【   】

2.关于声现象，下列说法正确的是       【   】

A．吹笛子时，手指按压不同的笛孔是为了改变音色

B．吉他能发出声音是因为弦在振动

C．声呐是利用次声波传递信息的

D．市区内禁止鸣笛是在传播过程中减弱噪声

3.如图所示为多功能车用安全锤，以下关于安全锤的分析正确的是   【   】
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A．安全锤上配备的螺丝起子在使用时相当于一个省力杠杆

B．要使手电筒中的三个LED灯工作时互不影响，应将它们串联

C．榔头的前端做得很尖锐是通过减小受力面积来减小压强[来源:学_科_网]
D．利用吸磁杆的磁性可吸引所有金属

4.对下列与压强有关的事例，解释不正确的是   【   】

A．用吸管喝饮料利用了大气压强

B．高压锅是利用液体的沸点随气压增大而升高的原理制造的

C．水坝下部比上部建造的宽是因为液体压强随着深度的增加而减小

D．火车进站时旅客不能越过安全黄线，依据的是流体中流速大的地方压强小

5.下列与体育运动有关的描述正确的是     【   】

A．初中学生50m跑步的测试成绩一般是30s

B．在运动鞋底做有花纹是为了增大摩擦[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





C．掷出的铅球，在下落过程中动能转化为重力势能

D．踢足球时，脚对球的作用力和球对脚的作用力是一对平衡力[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)
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6.如图所示是某老师的自制教具。他在矿泉水瓶的侧壁上钻一个孔，把电火花发生器紧紧塞进孔中，实验时从瓶口喷入酒精并盖上锥形纸筒，按动电火花发生器的按钮，点燃瓶内酒精后，纸筒即刻飞出。关于此实验，分析不正确的是 【   】
A．酒精不完全燃烧时热值不变

B．能闻到酒精的气味说明分子在永不信息的做无规则运动

C．燃气推动纸筒飞出的过程相当于内燃机的压缩冲程

D．纸筒飞出后瓶内气体的内能减小，温度降低

7.下列说法正确的是     【   】
A．发现有人触电后，应立即用手把触电的人拉离带电体

B．家庭电路中，开关必须接在零线上

C．目前核电站获得核能的途径是核裂变

D．煤、石油、开然气都属于可再生能源

8.如图所示电路，闭合开关S1、S2，下列对电路的分析正确的是     【   】
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A．L1与L2串联






B．电流表A1测L1的电流

C．当开关S2断开时,通过L1的电流变小


D．当开关S2断开时，电流表A2的示数变小
（9-15，16-23题为化学题）

第Ⅱ卷 （非选择题  共54分）

五、填空与作图题（共6小题，每[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




空1分，每图2分，计19分）
24.(2分)LED灯是一种特殊的二极管。按物质的导电性来分类，制作二极管的材料属于________体；要[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




使LED灯发出的白光，可用红、________、蓝三种色光混合而成。[来源:Zxxk.Com]
25.(3分)小强行走时被石块绊了一下，身体向前倾倒。对此情景合理的解释是：小强原来相对于地面是________的，当他的________（选填“脚”或“上身”）的运动状态突然改变时，他的________（选填“脚”或“上身”）由于惯性仍保持原来的运动状态。
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26.(4分)如图是某摄影师抓拍的一滴水珠下落到水面瞬间的照片。水珠后方的人通过水珠成________、缩小的实像，此时水珠相当于________镜；水珠在水中所成的像是________像（选填“虚”或“实”），此时水面相当于________镜。
27.(3分)图-1是小强“探究通过导体的电流与电阻的关系”的实验电路（电源电压保持不变），图-2是他依据测得的实验数据绘制的电流I随电阻R变化的图像。由图像可知R两端的电压为_______V;当R的电阻由10Ω更换为15欧时，闭合开关后，为使R两端的电压________（选填“改变”或“不变”），滑动变阻器的滑片应向______（选填“a”或“b”）端滑动。
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28. (3分) 如图所示为一种温度自动报警器的原理图。图中的水银温度计在制作时，玻璃管中封入一段金属丝，电源的两极分别与水银和金属丝相连。当温度达到金属丝下端所指的温度时，电流通过电磁铁的线圈产生________，电铃响起，发出报警信号，电磁铁的a端为______极。若将温度计上端的金属丝向下调整，则报警温度将________（选填“升高”或“降低”）。

29.（4分）⑴请在图-1中画出入射光线经凹透镜后的折射光线。

⑵如图-2，O为支点，请画出路灯所受重力G的示意图及其力臂l。

六、实验与探究题（共3小题，每空1分，计19分）
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30.（4分）⑴如图-1甲所示，用放置在水平台面上的天平衡量物体质量时，要使天平横梁水平平衡，应将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）调节。图-1乙所示为正确测量物体质量后所用砝码的规格和标尺上游码的位置，则该物体的质量为_____g。

⑵如图-2所示，当两根用毛皮摩擦过的硬橡胶棒相互靠近时，二者相互________。此时橡胶棒所带电荷是_______电荷。
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31.（8分）在“探究浮力的大小跟哪些因素有关”的实验时，小丽提出如下猜想：

猜想一：浮力的大小跟物体排开液体的体积有关；

猜想二：浮力的大小跟液体的密度有关；

猜想三：浮力的大小跟物体的密度有关。

⑴小丽用重为3.2N的物体A做了如图-1所示的实验，该实验验证了猜想_____是正确的。可得出：在同种液体中，物体排开液体的体积越大，受到的浮力________.实验中，物体A浸没时受到的浮力为_____N，方向________。

⑵下表是小丽验证猜想二时收集的实验数据：

	液体种类
	物体A在液体中的状态[来源:Z#xx#k.Com]
	弹簧测力计的求数/N
	物体A受到的浮力/N

	酒精
	浸没
	1.4
	1.8

	盐水
	浸没
	0.8
	2.4
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分析比较表中数据和图-1实验中______（选填“甲”、“乙”或“丙”）的数据可知：浮力的大小与液体的密度_____________。

⑶为验证猜想三，小丽选用了与物体A密度不同的物体B进行实验，她将物体B逐渐浸入水中，容器中的水面上升至图示O位置时，发现棉线松弛，弹簧测力计示数为0，如图-2[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




所示。取出物体B的，小丽又将物体A缓慢浸入水中，她在水面上升到____________（选填“O点之上”、“O点”或“O点之下”）位置时，读取弹簧测力计的示数，这样做是为了控制_______________相同，以便判断浮力的大小与物体的密度是否有关。

32.（7分）雨天乘车时，小华发现小车前挡风玻璃上的刮水器随着雨的大小，刮动的速度相应地发生变化。雨停后，刮水器自动停止工作。小华查阅相关资料后，发现它的工作电路中安装有“雨水检测金属网”装置。小华想，该装置究竟在刮水器工作中起到了什么作用，于是他自制了如图-1所示的雨水检测金属网（以下简称检测网），并设计了如图-2所示模拟电路进行探究。
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⑴小华按照所设计的电路图连接电路，实验时，检测网未放入雨水中，电路处于断开状态，再将检测网放入雨水中，电路接通，表明雨水是______（选填“导体”或“绝缘体”）。小华通过观察电路中____________的变化，来判断电动机转速的变化，从而反映刮水器刮水速度的变化。

⑵将检测网竖立并浸入雨水中不同深度处进行实验，记录如下数据：

	检测网浸入雨水中部分
	未浸入
	1/3浸入
	2/3浸入
	全部浸入

	电流表的示数/A
	________
	0.16
	0.20
	0.32


①结合上述实验将表格中的数据补充完整。

②分析数据可知，检测网浸入雨水中深度越深，电流表示数越大。这说明a、b间接入电路的电阻在__________(选填“[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




变大”或“变小”)。根据影响导体电阻大小的因素可知：a、b间接入电路的电阻变化是由导体的_____________变化引起的。

⑶小华设计的电路在无雨水时，电动机不能转动，无法实现车窗的清洗。请你在不拆卸原电路的基础上，在该电路中加装一个电路元件，以解决此问题。

加装的元件是：_____________

简述你的做法：____________________________________________________________
_________________________________________________________

七、综合题（共2小题，计16分）
33.（7分）如图-1所示，工人沿斜面把一箱货物从底端拉进车厢。货物移动的距离s与时间t的关系如图-2所示。在此期间，工人拉这箱货物沿斜面匀速运动时的拉力为594N，此斜面的长为5m，高为1m，这箱货物重为1 500N.
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0~5s内，这箱货物处于__________状态，工人所做的功为___________J。

 5~30s内，这箱货物运动的速度是多少？拉力做功的功率是多大？

该斜面的机械效率是多少？

[image: image53.png]
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（9分）如图所示是小丽家厨房安装的一个小厨宝。小厨宝利用水箱储水，加热一段时间后，拧开水龙头就会有热水流出。其相关参数如下表所示。

	产品名称
	储水式小厨宝

	额定电压
	220V
	额定功率
	1 200 W

	最高温度
	75℃
	额定容量
	6.0 L


小厨宝正常工作时的电阻是多大？（计算结果保留一位小数）
⑵要把满箱水从15加热到38，需要吸收多少热量？小厨宝正常工作时至少需要加热多长时间？[c水=4.2×103J/（kg·℃）]
⑶小丽了解到有一种速热式电热水器，额定功率为5 000W，冷水流经速热式电热水器时，很快就可流出达到预设温度的热水。小丽家的电能表允许通过的最大电流为10A，通过计算说明在她家的电路中能否安装这种电热水器。

2015年陕西中考化学试题
第Ⅰ卷（选择题  共14分）
可能用到的相对原子质量：H—1      O—16      S—32     Zn—65

一、选择题（共7小题，每小题2分，计14分，每小题只有一个选项是符合题意的）

9.化学知识有助于我们正确认识、理智选择、科学生活。下列说法不正确的是             【   】

   A．正在推广普及的公共自行车为人们绿色出行提供了便利

   B．生活中常用的塑料、纤维、合金、玻璃等都是有机合成材料

   C．合理使用食品添加剂，可以改善食品的品质、外观和营养价值等

   D．化学反应产生的热能，被广泛应用于生产、生活、科技发展等领域

10．进行化学实验操作考核时，下列四位同学的操作中正确的是                         【   】
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      A．检验溶液酸碱性      B．溶解固体      C．倾倒液体        D．熄灭酒精灯

11．明确宏观现象的微观本质是学习化学的重要思想方法。下列说法正确的是              【   】

   A．水与冰的共存物是纯净物，是因为它们由同种分子[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




构成

   B．水结成冰，是因为温度降低，分子停止运动

   C．水通电分解生成氢气和氧气，是因为水中含有氢分子和氧分子

   D．水与酒精混合液的体积小于混合前二者体积之和，是因为混合后分子体积变小
12．我国自主研发的抗肿瘤新药西达苯胺（化学式是C22H19FN4O2，相对分子质量为390.4），填补了我国T细胞淋巴瘤新药的空白。下列说法不正确的是                                           【   】

   A．西达苯胺由五种元素组成              B．西达苯胺不属于氧化物

   C．一个西达苯胺分子的质[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




量是390.4g      D．一个西达苯胺分子由48个原子构成

13．下列各组物质用稀硫酸不能完全区分开的是                                         【   】

   A．镁粉、氧化铜粉、木炭粉                 B．NaOH溶液、Ba(OH)2溶液、KOH溶液

   C．Na2CO3溶液、NaCl溶液、BaCl2溶液       D．铝片、铁片、银片

14．将某温度下热的硝酸钾饱和溶液逐渐冷却至室温，下列有关量随时间变化趋势的图像不正确的是【  】
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15．下列实验进行中的现象或实验原理正确的是                                   【   】
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第Ⅱ卷（非选择题  共36分）

二、填空及简答题（共5小题，计19分。化学方程式2分，其余每空1分）

16．（4分）夏季，香甜可口、营养丰富的西瓜是人们喜爱的水果之一。下表列出的是每100g某品种西瓜可食用部分的主要营养成分数据。

	营养成分
	水分
	蛋白质
	脂肪
	糖类
	X
	钙、磷、铁、锌

	质量
	92.5g
	0.7g
	0.2g[来源:学科网]
	6.1g
	6.8mg
	17.1mg


（1）表中“X”是指有机营养素中的               。

（2）西瓜的“甜”是因其含有糖类，它是绿色植物         （填“光合”或“呼吸”）作用的产物。

（3）幼儿及青少年缺           可引发佝偻病或影响身高。

（4）西瓜种植过程中可以施用下列化肥，其中属于复合肥的是       （填字母）。

    A．NH4HCO3               B．KCl            C．NH4H2PO4[来源:学科网ZXXK]
17．（3分）化学课外活动中，老师为大家演示了如左下图所示的趣味实验——“魔棒生烟[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




”，该实验原理的微观示意图如右下图所示。
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（1）图示反应属于基本反应类型中的                反应。

（2）小丽同学根据实验原理，又设计了如图所示的实验装置。用该装置与用玻璃棒做实验相比，明显的优点是                。

（3）白烟成分NH4Cl中，氮元素的化合价是             。

18．（3分）下图是对20℃一定质量的甲的溶液进行恒温蒸发结晶的实验过程，请回答。
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（1）蒸发前原溶液是          （填“饱和”或“不饱和”）溶液。n的数值是     。

（2）依据上述实验，你认为甲的溶解度随温度变化的趋势是       （填字母）的。

    A．随温度升高而增大          B．随温度升高而减小          C．无法判断

19．（5分）铁是生产、生活中应用很广泛的一种金属。下列是与铁的性质有关的部分实验图，请回答下列问题。

[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)
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（1）A中细铁丝燃烧生成黑色固体物质的化学式是         。

（2）B中铁钉最易生锈的部位是     （填“a”、“b”或“c”）。

（3）C中刚开始无气泡产生，溶液颜色逐渐由无色变为黄色，此时试管内发生反应的化学方程式是                                            。

（4）D中反应一段时间后，试管内固体质量比反应前增大，据此推断，试管内溶液质量与反应前相比        （填“增大”、“不变”或“减小”）。

20．（4分）工业上用纯碱和石灰石为原料制备烧碱的简要工艺流程如下图所示，请回答。
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（1）石灰石、生石灰、熟石灰均能与下列       （填字母）发生化学反应。

    A．水          B．盐酸          C．二氧化碳

（2）步骤④发生反应的化学方程式是                                       。

（3）某研究性学习小组的同学想检验上述工艺中的烧碱溶液里是否含有纯碱，甲同学选择了一种酸溶液，乙同学选择了一种碱溶液，丙同学也选择了一种溶液，该溶液中溶质与甲、乙同学所用溶液中溶质的物质类别不同，他们都能达到检验目的。你认为丙同学所选溶液中的溶质可能是           （填一种物质的化学式）。

三、实验及探究题（共2小题，计12分。化学方程式2分，其余每空1分）
[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




21．（5分）下图是实验室制备气体的常用装置，请回答下列问题。

[image: image24.png]



（1）A装置中长颈漏斗必须伸入液面以下的原因是                                     。

（2）请从上述装置中选出实验室用过氧化氢溶液和二氧化锰制取氧气的一组发生和收集装置        （填字母），该反应的化学方程式是                                           。

（3）用D装置收集二氧化碳时，检验气体收集满的方法是                                    。

22．（7分）下图是甲、乙两位同学一起在实验室进行的氢氧化钠与盐酸[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




中和反应的实验。
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（说明：图中A1、A2、A3、B1、B2、B3均为溶液编号）

根据上图实验，请你与甲、乙同学一起完成下列探究：

	探究环节
	甲同学的探究
	乙同学的探究

	提出问题
	A3溶液为什么不变红？
	B3溶液中溶质成分是什么？（酚酞不计）

	作出猜想
	实验过程中，酚酞变质了。
	猜想一：NaCl   猜想二：NaCl、HCl

	实验验证
	（1）取少量A3溶液于另一试管中，向其中滴加NaOH溶液，溶液变红，说明甲同学的猜想        （填“成立”或“不成立”）。

（2）你认为，在常温下A2溶液测出的pH应       （填“＞”、“＝”或“＜”）7。
	取少量B3溶液加入盛有少量铁粉的试管中，观察到有无色气泡产生，固体逐渐减少，溶液[image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




由无色变为          。据此，你认为乙同学的猜想     （填“一”或“二”）成立。

	交流反思
	（1）甲、乙同学的实验中，反应均涉及到的化学方程式是                      。

（2）A3溶液未变红，你认为原因是A2溶液中             较多，加入的NaOH溶液未将其完全中和。

（3）甲、乙同学经过实验对比探究，一致认为做化学实验时应注意药品用量的控制。


四、计算与分析题（5分）

23．某化学兴趣小组同学为回收一块质量为40g的铜锌合金中的铜，将该合金放入烧杯中，逐渐加入稀硫酸至不再产生气泡时，恰好用去稀硫酸100g，烧杯内剩余固体质量为27g。

请完成下列分析及计算：

（1）40g铜锌合金中锌的质量是         g。

（2）计算所用稀硫酸中溶质的质量分数。

化学答案

9、B　10、D　　11、A　　12、C　　13、B　　
14、D　　15、C

16、（1）维生素　　（2）光合　　（3）钙或钙元素　　（4）C

17、（1）化合　　（2）环保或污染小　　（3）－3　

18、（1）不饱和　　11　　（2）C

19、
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21、
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22、

[image: image31.png][Bsesms

[ELred

ZIFBRTE

A, R it AT

0

AL 47 (AT

(ETEY

KRALE L BREAT

JCeb i NaOH . 3 M2 £

ALTRARIEL -
QYA ERUT A BRN S
PHR < OR>" =BT

ORI A, FRE SR ,
it [\ﬂﬁ?l&#iﬁmAlh»lﬂﬂ!ﬁi‘
b A E B AR 1
W EEH AL ONR g o2y i
HAEABZAEERE (o
B

D ZAFERR LEED I
FHO_(RFRMEE2
@A, FRARLL LY

5 NaOH AT

.

R As MR HOLARAER 9.1

A .

BN KRB G B SREY, |

LN BRI N

o L MR

= Ga —




23、
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